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Frage 1: (0,5 Punkte)

Die dynamische Zahigkeit eines Gases nimmt mit wachsender Temperatur

a) zu ()
b) ab ()
c) keine neuen Werte an ()
Frage 2: (0,5 Punkte)

Konnen mit dem Impulssatz auch verlustbehaftete Strémungen erfalit werden?

a) Ja ()
b)  Nein ()
C) Nur bei inkompressiblen Strémungen ()
d) Nur bei kompressiblen Stromungen ()

Zutreffendes bitte mit (X) kenntlich machen!



Aufgabe 1: (3,5 Punkte)

Aus einem grofen Behilter mit dem konstanten Innendruck p; flieBt Ol in stationirer,
laminarer Stromung durch ein langes Kreisrohr mit der Lange L und dem Durchmesser D mit
dem gegebenen Massenstrom m in die Umgebung (konst. Druck p,). Mit der
vereinfachenden Annahme, daB3 der Druck am Rohranfang bei (1) gleich p; sei und unter
Vernachldssigung der Einlaufstrecke bestimme man in Abhédngigkeit gegebener Gréflen

a) den Massenstrom m', der sich einstellt, wenn das Rohr durch ein anderes mit gleicher
Lénge L aber kleinerem Durchmesser D’ ersetzt wird.

b) Man zeige, ob die Reynolds-Zahl fiir das Rohr mit dem Durchmesser D groB3er, kleiner
oder gleich der Reynolds-Zahl fiir das Rohr mit dem Durchmesser D’ ist.

Gegeben sind: m, D, D’.
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Aufgabe 2: (3,5 Punkte)

Eine ebene Platte (Dichte pp, Dicke s, Lidnge 1, Breite b) ist an ihrem oberen Ende
reibungsfrei gelenkig gelagert und teilweise in eine Fliissigkeit (Dichte pr>pp) eingetaucht
(s.Abb.). Das untere Ende der Platte befindet sich im Abstand h (h<l) unterhalb der
Fliissigkeitsoberfldche.

Man bestimme den Winkel o zwischen der Horizontalen und der Platte (s.Abb.) in
Abhingigkeit gegebener Grofien.

Gegeben sind: Pp, Pr, 1, h.
Hinweis: Wegen s<<h konnen die von der Fliissigkeit benetzten Fliachen auf beiden

Seiten der Platte als gleich grof3 angesehen werden.
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Aufgabe 3: (4,5 Punkte)

Bei einer Kiihlanlage stromt Luft (ideales Gas) stationidr aus der Umgebung durch den
Eintrittsquerschnitt Ag in der Hohe z = H als Freistrahl in einen groen Behilter, wo ihre
Temperatur auf dem Wege von (1) mnach (2) bei konstantem Druck von T; auf T,
abgesenkt wird. Die gekiihlte Luft tritt anschlieBend durch den Endquerschnitt A, eines
Fallrohres in der Hohe z = 0 als Freistrahl mit der Geschwindigkeit ¢, wiederum in die
umgebende Atmosphire aus (s.Abb.).

Man bestimme die Geschwindigkeit c, in Abhéngigkeit gegebener Groflen.

Gegeben sind: Ag, Aa, Ty, T2, g, H.

Hinweis:

In dem groBen Behilter sind die Geschwindigkeiten sowie die Dichtednderungen der Luft -
aufler flir den Kiihlvorgang von (1) nach (2) - vernachldssigbar klein. In Ag und A, sei die

Geschwindigkeit jeweils konstant iiber den Querschnitt. Der Einstromvorgang aus der
Umgebung nach Ag und der Ausstromvorgang von (2) nach A, sei jeweils reibungsfrei.
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Aufgabe 4: (4 Punkte)

Ein zdhes Medium (Dichte p) strdmt unter dem EinfluB der Erdschwere g und einer
Druckdifferenz p; — p» stationdr durch ein gerades Kreisrohr (Innendurchmesser 2R, Linge L)
mit vertikaler Achse. Am Rohreintritt bei (1) ist die Geschwindigkeit ¢; konstant {iber den
Querschnitt, am Austritt bei (2) herrscht ausgebildete, laminare Stromung (s.Abb.). Die
Driicke p; und p; bei (1) und (2) seien jeweils konstant iiber den Querschnitt und bekannt.

Man bestimme in Abhdngigkeit gegebener Groflen die Kraft IESW nach Grofe und Richtung,
die das stromende Medium durch Schubspannung auf die Innenwand des Rohres ausiibt.

Gegeben sind: R,L, p, g p1, P2, C1.
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Aufgabe 5: (3,5 Punkte)

Ein inkompressibles Newtonsches Medium (dynamische Zihigkeit () wird von einer

Zahnradpumpe mit dem konstanten Volumenstrom V' in die Innenkammer (Breite 2 b) eines
ruhenden Gleitschuhes gefordert und tritt von dort durch zwei gleich grof3e, ebene Spalte mit
der Hohe s und der Lénge | in die Umgebung mit dem konstanten Druck p, aus (s.Abb.). Die
Erstreckung der Innenkammer und der beiden Spalte senkrecht zur Zeichenebene sei gleich
grof3. Der Druck p; der Innenkammer sei konstant. Die Stromung in den beiden Spalten sei
laminar und {iber die ganze Lénge | ausgebildet.

Unter Vernachlédssigung des Eigengewichtes des Gleitschuhes bestimme man in Abhangigkeit

gegebener GrofBen den Volumenstrom V, den die Pumpe liefern muf}, damit sich bei
bekannter Last F eine vorgegebene Spalthohe s einstellt.

Gegeben sind: b,Ls, U, F
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